

ИНСТИТУТ ЕВРОПЫ РАН И ВГУ: НОВЫЙ ЭТАП СОТРУДНИЧЕСТВА

А. А. Слинько, С. И. Дмитриева, В. Н. Морозова

Воронежский государственный университет

Поступила в редакцию 7 июня 2016 г.

Аннотация: в статье рассматривается история возникновения и развития взаимодействия Воронежского государственного университета с Институтом Европы Российской академии наук. Отдельное внимание уделяется перспективным направлениям сотрудничества и актуальным проектам в рамках европейских исследований.

Ключевые слова: *Институт Европы, ВГУ, АЕВИС, европейские исследования, международное сотрудничество.*

Abstract: *this article considers the history of emergence and development of cooperation between Voronezh State University and the Institute of Europe of the Russian Academy of Sciences. Special attention is paid to prospective areas of cooperation and current projects in the framework of European research.*

Key words: *the Institute of Europe, VSU, Association of European Studies, European Studies, international cooperation.*

Политические трансформации в сфере международных отношений вызвали существенное повышение интереса политиков, ученых и студентов к событиям на мировой арене и к их современным интерпретациям. В авангарде политических исследований и экспертной работы в последние годы идет Институт Европы РАН. Институт оказался подготовлен к решению проблем и сложных аналитических задач второго десятилетия XXI века во многом благодаря своей гибкой структуре. Так, в составе Отдела исследований Центральной и Восточной Европы действуют Центр украинских исследований и Центр белорусских исследований, благодаря чему была быстро и своевременно развернута аналитическая работа по проблемам постсоветского пространства и вопросам, связанным с развитием украинского кризиса. В Центре вышеградских исследований рассматривается феномен разнонаправленной политики этих стран по отношению к России.

Важное значение в рамках Института имеет и Отдел Черноморско-Средиземноморских исследований, изучающий этнополитические и межгосударственные конфликты.

Большое место в работе Института занимают исследования европейской «классики» – самых влиятельных экономических стран региона. В Институте действуют Центр германских, британ-

ских и французских исследований. Широкую известность получили труды директора Института, доктора политических наук профессора Алексея Анатольевича Громыко, посвященные актуальным вопросам политической жизни современной Великобритании, в частности масштабной дискуссии, разворачивающейся в стране по поводу возможного выхода из Евросоюза.

В условиях выхода Института на евразийскую проблематику при сохранении основного направления базовых европейских исследований особо интересно объединение усилий ведущих Институтов РАН (и в частности ИЕ РАН) и основных российских вузов в деле осмысления нового этапа глобализации, новой ситуации в различных регионах, в том числе в Восточной Европе и на евразийском пространстве. Качественно новая ситуация в мире требует и качественно новых подходов, смычки достижений академической и вузовской науки в работе по построению адекватных исследовательских моделей интерпретации мировой и региональной политики.

В ходе сотрудничества особое значение имеет возможное участие ученых российских вузов в регулярной деятельности ведущих академических институтов: речь идет о международных конференциях, круглых столах, публикациях на страницах академических изданий. В частности, Институт Европы издает авторитетный и популярный среди ученых журнал «Современная Европа», ко-

торый готов сотрудничать с учеными региональных вузов.

Выбор руководством Института Европы Воронежского государственного университета в качестве ведущего партнера далеко не случаен. В 1995 г. на базе исторического факультета Воронежского университета было создано Воронежское отделение Ассоциации европейских исследований (АЕВИС). После создания в 2002 г. факультета международных отношений отделение значительно расширило форматы своей деятельности, основным вектором стала европеистика в рамках специальностей «международные отношения» и «регионоведение». Кафедра международных отношений и регионоведения факультета международных отношений под руководством доктора исторических наук профессора В. А. Артемова – председателя Воронежского отделения АЕВИС и получателя гранта Проекта Жана Монне Европейской Комиссии ЕС – укрепила научные и учебные связи с Институтом Европы РАН, наладила прочное взаимодействие с МГИМО(У), Санкт-Петербургским, Нижегородским, Ростовским, Ставропольским, Кубанским, Казанским государственными университетами.

На сегодняшний день Ассоциация европейских исследований является единственной общественно-научной организацией в России, объединяющей ученых-европеистов. В сегодняшнюю Ассоциацию входят 25 региональных отделений. Руководителем Воронежского отделения АЕВИС является кандидат исторических наук А. В. Акульшина. Члены ассоциации сотрудничают в рамках различных проектов с созданным в феврале 2005 г. на базе Регионального центра международного академического и делового сотрудничества Воронежского государственного университета Региональным информационным центром научно-технологического сотрудничества с ЕС (ЦЧ РИЦ). С января 2006 г. ЦЧ РИЦ включен в информационную сеть INTAS/6РП в СНГ (ININ). Задачами центра являются содействие развитию взаимодействия вузов и научных организаций Центрально-Черноземного региона (Воронежская, Белгородская, Курская, Липецкая, Орловская, Тамбовская области) с европейскими партнерами в рамках Шестой и Седьмой рамочных программ, других программ ЕС, ИНТАС; оказание информационной и консультационной поддержки совместной исследовательской деятельности в составе международных консорциумов.

В настоящее время кафедра международных отношений и мировой политики факультета международных отношений под руководством доктора политических наук профессора А. А. Слинько

продолжает образовательную и научно-исследовательскую деятельность в рамках европейской тематики. Членами отделения АЕВИС разработан ряд учебных курсов по широкому кругу европейских проблем, среди них, например, курсы, посвященные европейской интеграции, современным политическим процессам в ФРГ, внешней политике Германии, странам Центральной и Восточной Европы, Украине и Беларуси в системе международных и региональных связей.

Значительная часть научных исследований кафедры связана с европейской тематикой. Среди сфер научных интересов коллег – Германия в мировой политике, политические процессы в Западной и Центрально-Восточной Европе, миграционные проблемы ЕС, европейское образовательное пространство, вопросы противодействия экстремизму и терроризму в Европе. В рамках кафедры успешно работают Центр германских политических исследований, Центр изучения стран Центральной и Восточной Европы с отдельным акцентом на украинистике.

Привлекательность европейского вектора исследований подтверждается участием факультета международных отношений ВГУ в реализации многочисленных договоров о сотрудничестве с европейскими вузами-партнерами. Речь идет, прежде всего, об академической мобильности студентов в рамках краткосрочных стажировок, летних школ, включенном обучении на один-два семестра, программах двойного диплома, предусматривающих получение, помимо диплома «домашнего» университета, диплома европейского вуза. В последние годы всё большую популярность получают массовые открытые онлайн-курсы, активными участниками которых выступают вузы-партнеры [1].

Если выбор самого вуза связан, как правило, со сферой научных интересов студента, то определение той или иной формы сотрудничества зависит от многих факторов, среди которых отметим конечную цель стажировки, финансовое обеспечение программы, соотношение «наполняемости программы» и сроков ее реализации.

Так, если в качестве основной цели фигурирует получение опыта обучения в вузе-партнере, то предпочтение отдается летним тематическим школам и семестровым программам обмена. Как правило, они рассматриваются как стартовая площадка для участия в программах двойного диплома на уровне магистратуры. Последние, как отмечают сами участники, позволяют им повысить конкурентоспособность на рынке труда благодаря владению компетенциями и навыками, получен-

ными в процессе обучения сразу в нескольких учебных заведениях.

Ежегодно в каждый из европейских вузов-партнеров отправляется до 10 студентов факультета. К примеру, в рамках сотрудничества с французскими университетами наибольшую популярность приобретают семестровые стажировки с университетами Лилль-1, Лилль-3, программы двойного диплома по направлению «инжиниринг туризма» с университетом Марн-ля-Валле.

Немецкими вузами-партнерами факультета являются Университет прикладных наук Харц (г. Вернигероде), Университет Галле – Виттенберг.

Семестровые программы академического обмена с Университетом прикладных наук Харц, реализуемые с момента создания факультета, предусматривают обучение как на немецком, так и на английском языках в рамках направлений «политическое управление», «экономика». Популярности программ также способствовал опыт программы двойного диплома по направлению «бизнес-администрирование». Устойчивый интерес прослеживается к летним тематическим школам немецкого вуза, позволяющим не только углубить знания иностранного языка, но и освоить профессиональные компетенции по программам «международный бизнес», «экологический менеджмент». Сотрудничество факультета с Университетом Галле – Виттенберг подкрепляется организуемыми немецкими коллегами деловыми играми с участием российских студентов (например, игра-стратегия «Бизнес – симуляция»).

Австрийский университет прикладных наук Йоаннеум (г. Грац) около десяти лет является надежным партнером факультета, базой реализации семестровой англоязычной программы «Глобальный бизнес», летней школы «Бизнес в Европе». Несколько лет Университет прикладных наук реализует шестинедельные МООС (массовые открытые онлайн-курсы), включающие в себя изучение развивающихся рынков, проблем межкультурного общения, правовых аспектов и т.п. Доступность и открытость онлайн-курсов, возможность самоорганизации учебного времени способствует увеличению их привлекательности как среди преподавателей, так и среди студентов. С 2017 г. Университет прикладных наук Йоаннеум планирует приступить к новой форме МООС «Biz-МООС».

Программа двойных дипломов «Бизнес в развивающихся рынках», реализуемая в течение пяти лет, позволила подготовить магистров, как российских, так и австрийских, ориентированных на работу в совместных предприятиях и организациях и успешно осуществляющих свою трудовую деятельность.

Испанские вузы (Леонский университет, Университет им. Хуана Карлоса) предлагают студентам факультета международные отношения программы включенного обучения. С испанским Университетом Жироны стартует магистерская программа двойного диплома «менеджмент туризма».

Давние связи с Университетом г. Тарту (Эстония), Католическим университетом г. Левен (Бельгия) позволяют студентам-международникам освоить семестровые программы в области политических наук.

Визитной карточкой сотрудничества с польским Университетом им. А. Мицкевича стали международные летние школы, проходящие попеременно в Воронеже и Познани, по теме перспектив развития Европейского союза. Таким способом для студентов обоих вузов создается дискуссионная площадка для обсуждения актуальных проблем международных отношений и мировой политики.

Выплачиваемые в рамках некоторых программ стипендии, финансирование в рамках «Эразмус плюс» способствовали значительному росту числа желающих принять участие в программах академического обмена, несколько снизив негативные последствия от роста курса евро.

Для большинства студентов обучение в европейском вузе – это не только бесценный опыт межкультурного взаимодействия, шанс апробировать на себе различные варианты организации образовательного процесса, но и прекрасная возможность заняться темой исследования, связанной непосредственно со страной пребывания.

Так, в рамках проекта «Эразмус плюс: Жан Монне» «Европейская идентичность сквозь призму политики Европейского союза» преподаватели ВГУ, в том числе факультета международных отношений, плодотворно проводят исследовательские стажировки в вузах-партнерах, а студенты имеют возможность сбора информации по теме научного исследования и параллельного обучения в европейском вузе.

Важнейшим шагом для развития европейских исследований в Воронежском государственном университете стало подписание Договора о сотрудничестве Института Европы РАН и ВГУ в апреле 2016 г. в ходе визита делегации в составе Директора Института и председателя Ассоциации европейских исследований А. А. Громько и ведущего научного сотрудника Отдела социальных и политических исследований Института С. М. Федорова. Отметив выдающуюся роль университета в развитии европейских исследований в России и давнюю историю сотрудничества Института Ев-

ропы РАН и ВГУ, А. А. Громыко подчеркнул: «Мы готовы всячески содействовать развитию европейстики в вашем вузе как в одном из сильнейших центров таких исследований в России» [2].

Университету было предложено принять участие в праздновании 25-летнего юбилея Ассоциации европейских исследований, который состоится в 2017 г. А. А. Громыко предложил провести на базе ВГУ мероприятие к юбилею для развития отношений между российскими образовательными организациями.

Подписанный в ходе встречи Договор о сотрудничестве обозначил в качестве приоритетных направлений проведение совместных образовательных и научно-исследовательских проектов, краткосрочные стажировки студентов и преподавателей, регулярный обмен научной литературой. Договор создал прочную базу для сотрудничества, которая была расширена конкретным перечнем совместных мероприятий. Отдельно следует отметить возможность для бакалавров и магистрантов факультета международных отношений ВГУ проходить производственную и научно-исследовательскую практики на базе Института Европы РАН.

В ходе визита состоялись лекция и круглый стол с участием преподавателей и студентов факультета международных отношений. Комплексная оценка политической ситуации в Европе, типичи европейского развития и возможные пути выхода из них были развернуто представлены в ходе

лекции А. А. Громыко. Проведенный ведущим научным сотрудником Отдела социальных и политических исследований Института С. М. Федоровым анализ политической жизни Франции позволил рассмотреть вероятностные сценарии развития ситуации в контексте предстоящих выборов 2017 года. Выступления обоих лекторов вызвали значительный интерес у студенческой аудитории, обозначили дискуссионные вопросы европейских исследований.

Подводя итог, подчеркнем, что длительная история взаимодействия Воронежского госуниверситета и Института Европы, подкрепленная нормативной базой, создает прекрасные возможности для развития воронежской европейстики. Закономерным шагом на пути дальнейшего сотрудничества представляется проведение совместных конференций по европейской проблематике.

ЛИТЕРАТУРА

1. Беленов О. Н. Эффективные практики массовых открытых онлайн-курсов (МООС): опыт зарубежных вузов-партнеров ВГУ / О. Н. Беленов, В. Н. Морозова, Л. Е. Мелкумян // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Проблемы высшего образования. – 2015. – № 3. – С. 98–103.

2. Директор Института Европы высоко оценил международную активность ВГУ. – Режим доступа: <http://www.vsu.ru/news/feed/2016/4/6873>

Воронежский государственный университет

Слинко А. А., доктор политических наук, профессор, заведующий кафедрой международных отношений и мировой политики факультета международных отношений

E-mail: aleksandr_slinko@mail.ru

Тел.: (473) 224-74-02

Дмитриева С. И., кандидат исторических наук, доцент факультета международных отношений

E-mail: dmitrieva_si@ir.vsu.ru

Тел.: (473) 224-74-02

Морозова В. Н., кандидат исторических наук, доцент факультета международных отношений

E-mail: morozova@ir.vsu.ru

Тел.: (473) 239-29-31

Voronezh State University

A. A. Slinko, DrSc in Politics, Professor, Head of the Department of International Relations and Global Politics of the Faculty of International Relations

E-mail: aleksandr_slinko@mail.ru

Tel.: (473) 224-74-02

S. I. Dmitrieva, PhD in History, Associate Professor of the Faculty of International Relations

E-mail: dmitrieva_si@ir.vsu.ru

Tel.: (473) 224-74-02

V. N. Morozova, PhD in History, Associate Professor of the Faculty of International Relations

E-mail: morozova@ir.vsu.ru

Tel.: (473) 239-29-31